

要“住”进村民的心里！

——海南“第一书记”驻村扶贫记

中央媒体看海南

海南岛不大，但贫困人口分布点多面广。从2015年6月开始，海南省从机关干部、后备干部及国有企事业单位选派两批918名第一书记，赴全省建档立卡贫困村、党组织软弱涣散村任职。一年多来，他们带领村“两委”成员加强基层组织建设，发展经济，推动精准扶贫，密切了党群关系。第一书记们开始“住”进了村民的心里。

摸村情问民需 第一书记和群众坐在一起

驻村的918名第一书记大多是80后。开始，老百姓对他们满心疑惑。为让群众接纳，第一书记采取了各种办法。有的拎着米酒去给村民出力盖房子，有的到贫困户、孤寡老人家里嘘寒问暖……拉近心的距离。

打开了心结，第一书记和群众坐在一起，摸村情问民需，然后四处问政策找项目。

定安县红花岭村是海南岛北部一个典型的贫困村，海南省直机关工委干部符气和就在这村任第一书记。一年间，这个村发生了很大变化，贫困村貌焕然一新：10条村路、40多户危房改造、光网入村……

南部山区保亭黎族苗族自治县什那村，是一个贫穷的小山村。这个村的第一书记董朋阶“跑来”2000余万元资金，给村里引进了大大小小40多个项目。

海南省委组织部介绍，过去一年，第一书记协调落实基础设施项目1995个，总投资12.8亿余元；组织村干部外出学习10732人次，培养入党积极分子2017名、村级后备干部2378名……第一书记的工作得到了群众的普遍认可和称赞，他们已经“住”进了村民的心里。

用心用情 让扶贫项目真正落在贫困村

“很难想象，在贫困村里落实一个项目比争取指标还要难。”让符气和没想到的是，修路原本是红花岭村民的最大心愿，但项目批了真的要修路了，有的不愿砍树，有的不愿让地，有的要危房改造指标，有的要“多修几十米到我家门口”……

在琼中黎族苗族自治县岭门村担任第一书记的黄海军也没想到，信用社资助5000元、群众自掏5000元、免息贷款5000元，几乎白给的扶贫项目竟有贫困户不响应。

如何让扶贫项目在贫困村落下来？如何让群众树立起脱贫的信心和决心？复杂的村情民情考验着每一位第一书记。

“我的办法就是先迈进贫困户的门槛，再住进贫困户的心坎。”黄海军

说，为了让“酒鬼”王成安发展生产，他给他打比方、算细账，为他办贷款，再一起去选羊。村民说，黄海军对王成安的用心超过了自己家人。

为了让争取来的修路项目顺利开工，符气和带领村干部开了7次让地协调会，还分头上门一家一户做工作。精诚所至，金石为开，村民们终于让出了修路的土地，盼了几十年的路修成了。

第一书记们用耐心细致、卓有成效的群众工作，拉近了党群之间的情感距离，架起了党群之间沟通的桥梁。”海南省委组织部组织二处处长郑文权说。

懂农村爱农村 第一书记正在发挥堡垒作用

郑文权说，在海南脱贫攻坚的战场上，成长了一批懂农村爱农村的第一书记，他们做出了成绩、锤炼了身心，并通过建强基层，对农村的组织建

设和经济发展产生了深远影响。

冯亚全是海南省发改委的一名干部，去年7月他到保亭保城镇番文村担任第一书记后，一手抓基础设施建设，一手抓村干部学习培训。他鼓励村里党员在群众中“立”起来，凡是有利于村民的事都让村干部去落实，凡是矛盾的活就自己扛在肩上。两委干部在村民中的威信与日俱增。

第一书记驻村有任期，村党支部才是“永远不走的工作队”。为建强基层战斗堡垒，第一书记们抓住海南去年基层组织换届的契机，培养、吸收了一批能力强的治村能人进入村党支部。

“第一书记是党的书记，他们与老百姓同甘共苦、攻坚克难，凝聚能力强，影响力大。”郑文权说，只有对老百姓充满感情，制定政策才懂得换位思考。驻村第一书记制度是巩固执政基础有效的平台。

新华社记者 柳昌林 赵叶苹
(据新华社海口12月6日电)

961017

热线答疑

“961017”脱贫致富服务热线来电问题摘登

12月5日晚上播出的第六期海南省脱贫致富电视夜校，又选择了群众普遍关心的教育问题作为授课主题。记者了解到，“961017”热线开通以来，教育方面的咨询较多，于是，主办方把省教育厅扶贫办负责人邹文涛请到现场，为群众解答了几个热点问题。

来电群众：

建档立卡户学生就读民办中小学，能否享受义务教育阶段寄宿生的生活补助？

省教育厅：

目前，2016年秋季学期民办学校的学生是无法享受寄宿生生活补助，但从2017年春季学期开始，建档立卡家庭子女，在民办学校寄宿就读的也可以享受寄宿生生活补贴了，初中每生每年1250元，小学每生每年1000元。

来电群众：

我是建档立卡户家庭，有两个孩子，一个上初中，一个上小学，一个孩子已经领到补助，但是另外一个没有，是否一个家庭只能有一个孩子受资助？

省教育厅：

教育部门对照建档立卡小孩名单，有几个孩子在上学，就资助几个孩子。如果没有领到资助，可能是个别市县补助尚未发到，如果是这样的原因，可以到市县教育部门或学校咨询。或者可能存在名单遗漏，这种情况可以直接到学校或教育行政部门反映，或者直接拨打961017热线反映。

如果出现户主是建档立卡户，但家里小孩没有列入建档立卡人口名单，导致教育资助不到位的，建议尽快向扶贫认定部门反映。

(本报记者 陈蔚林/整理)

省审计厅多举措帮扶定安莲堆村组织种富硒水芹带领贫困户致富

本报定城12月6日电(记者邵长春 通讯员钟宇靖 李一鸣)漫步在定安县黄竹镇莲堆村，相较之前，人居环境逐渐优化，呈现出干净、有序、“绿树环绕，人在画中”的田园美景。这和省审计厅采取有力措施，多渠道筹集资金，实实在在对该村和贫困户的帮扶是分不开的。

据了解，截至2016年11月30日，该厅先后直接投入和协调省、县有关部门资金500多万元，修建了村道6000多米，进户路3000多米，修建了综合性的村文化室、球场，配置了与城市社区一样的健身器材，将莲堆文化广场前旧的垃圾塘整治为景观塘，修建了拦水坝改善农田灌溉条件，对300多米高压线路进行迁移改造，修建20间猪圈集中饲养仔猪，并对全村环境进行彻底整治。

莲堆村土壤含硒高，在深入调查摸底的基础上，省审计厅把种植“富硒水芹”作为“一村一品”的重点项目加以推进，组织村民扩大水芹种植规模，打好“富硒”牌和“绿色有机”牌。下一步，将对“富硒水芹”进行品牌注册和地理标志认证，不断扩大小种植规模，坚持无公害、绿色有机种植，坚持高品质发展。同时，扶持开展养殖黑山羊、鸡、鹅、蜂等短、平、快项目，带领贫困户快速致富。

下一阶段，省审计厅将组织每2个厅机关党支部与莲堆村的1个自然村党支部结对帮扶，加大结对帮扶力度。

琼中乘坡大桥通车在即



12月2日，琼中黎族苗族自治县和平镇乘坡大桥正在加紧建设，预计元旦前能实现功能性通车。地处中部山区的堑对村是贫困村，其生态资源丰富却因交通不便发展缓慢。在省委办公厅的协调推动下，连接该村的大桥从今年3月份开工建设，随着投资1100多万元的大桥即将竣工，堑对村近1700人的生产生活及安全出行难题将得到解决，同时也将带动当地旅游资源的开发与利用。

(本报记者 王凯 摄)

“订单”扶贫 “花”样致富



12月6日，东方市大田镇保丁村十几名贫困农民正在花卉苗圃里起获绿化植物蔓花生苗，准备销往八所镇。

今年8月，东方市大田镇保丁村65户贫困户，在东方市园林局、统计局等4家单位帮扶下，成立了苗木种植专业合作社，确定花卉苗木种植作为该村的产业扶贫项目，种植了18.7亩的龙船花、蔓花生、黄金榕等品种的苗木花卉。东方市园林局根据市场需求，给合作社下订单，负责包销。预计年产值可达180万元，为贫困人口每人每年增收6000多元。 本报记者 苏晓杰 特约记者 高智 摄

澄迈举行扶贫专场招聘会 帮贫困户就近求职

本报金江12月6日电 (记者李佳飞 通讯员叶上荣)由澄迈县就业局主办的就业扶贫专场招聘会日前在澄迈县中兴镇举行。此次招聘会共有24家企业参与招聘，主要面向中兴镇贫困户家庭劳动力，提供保安、司机、月嫂、清洁、电工等工种共计1092个岗位。当天达成就业意向117人。

在活动现场，工作人员积极为应聘群众提供就业、创业、失业政策咨询，求职登记等相关服务，并向他们免费发放相关宣传资料，帮助其解决在招聘活动中遇到的困难。

澄迈县就业局局长陈玉娥说，此次将招聘会放在乡镇举行，是为方便当地贫困户就近求职。

琼海石壁镇举办养蜂培训班 让贫困户掌握技术

本报嘉积12月6日电 (记者刘梦晓 通讯员冯玉)琼海市石壁镇南通村林下资源丰富，村民们瞄准了蜜蜂养殖产业，想以此增加村集体和贫困户的收入。近日，琼海市石壁镇邀请养蜂专家到石壁镇南通村为贫困户们举办养蜂实用技术培训班。

在培训课上，中国热带农业科学院蜂业技术研究中心主任高景林、省蜂业学会秘书长、省农业学校高级讲师王天斌为贫困户讲解养蜂实用技术。针对性强，言语生动活泼、通俗易懂是此次培训的特点。

目前，该村13户贫困户已收到村委会发放的近百个蜂箱，产出的蜂蜜则由石壁镇特色农产品展销中心按每斤80元到100元的价格保底收购。

屯昌扶贫致富特色夜校开课 课堂开到基地里 专家乡音讲技术

本报屯城12月6日电 (记者邓钰 通讯员邓积钊 余军军)“学好养殖技术，香鸡就是咱们的致富法宝！”日前，在屯昌县西昌镇群星村的莫香香鸡种养农民专业合作社香鸡养殖基地，一堂充满乡土气息的特色扶贫教学课正在进行。

在现场，蓝色工棚搭成简易教室，塑料小凳就是“学生”座位，一块授课白板成了知识载体。环境虽然简陋，却挡不住学员们对知识和技术的渴望。64名来自群星村和周边

村庄7个香鸡养殖专业合作社的贫困户，聚精会神地听着养殖专家的讲解。

鸡舍要怎么建？香鸡要怎么喂？鸡苗生病怎么治疗？扶贫老师教得很仔细。值得一提的是，为了拉近和学员们的距离，老师采用海南话讲解香鸡养殖的技术要点。

“鸡苗从哪来？销售问题该怎么解决？”现场一位贫困户问出了大家最关心的问题。“大家别担心，香鸡养殖坚持‘五统一’原则。只要好好养，一定能致富！”屯昌县畜

牧局局长符永思介绍，“五统一”指的是政府先统一扶持全县范围内有养殖意向，并且愿意加入香鸡养殖合作社的贫困户每户600只鸡苗，再由龙头企业统一提供饲料、养殖技术，鸡苗成熟后按照每只纯利润6元的价格统一回收，打造统一的“屯昌香鸡”品牌，让香鸡扶贫扎根村庄。

“特色教学班讲的是咱们县自己的产业，更加贴近本地贫困户的生活，大伙听完后信心更足了！”一同听课的县委副书记周敬文介

绍，屯昌围绕扶贫政策、种养技术、产销信息、就业需求等内容，在屯昌县开办扶贫致富特色夜校，每周一期，向贫困户提供5大类30余种课程。

据悉，现场教学结束后，屯昌县电视台将把教学视频制作成小课件，并刻录高清光盘交到县脱贫致富夜校工作推进小组，由该小组下发到各镇，继而由相关帮扶负责人，自带电脑、光盘，深入各村开展夜校教学，组织贫困户进行观看。

在政府的帮扶下，海口琼山区新潭村贫困户杜春妹找到一份工作 在家门口就业，既能增收又能顾家

■ 本报记者 侯小健 通讯员 林先锋

杜春妹做梦也没想到，她能找到一份公司保洁的工作，从此有了稳定的收入。

“在家门口就业，既能增加收入，有助脱贫，又能照顾家里，一举两得！”杜春妹心里喜滋滋的。

12月6日，记者见到杜春妹时，只见她身穿灰白色的工作服，在海南天羽飞行训练有限公司办公室过道里认真打扫地板，头上虽然挂满汗水，可她心里却乐呵呵。

今年45岁的贫困户杜春妹，

家住海口市琼山区龙塘镇潭口村委会新潭村，一家4口人，有3个劳力，1个孩子正在读书，家里只有1亩多田地，他们一家平时靠打点零工维持生活，人年均收入仅2475元。“杜春妹及其爱人黄达锐都不甘贫困，都希望通过勤劳的双手去改变贫困命运。”潭口村党支部书记周才锋介绍。

周才锋说，考虑到杜春妹一家有3个劳力，并根据他们的脱贫意愿，今年镇政府帮扶她家4头牛，希望他们通过养牛摘掉贫困帽子。此外，政府还对其扶医扶学，帮助他们全家4人缴交新农合费用600元(每人每年150元)。每年还给其小儿子发放1000元的助学金。“除发展养牛业外，杜春妹及其大儿子也想在外谋份职业，尽快脱贫。”周才锋说。

今年11月，帮扶单位海口市水务局相关负责人帮忙联系了离新潭村不远的海南天羽飞行训练有限公司，让杜春妹到该公司做保洁员。

杜春妹告诉记者，她以前在家

帮别人加工服装，但揽的活时多时少，每天收入30元左右，现在当保洁员，月工资约2000元。令杜春妹感到欣慰的是，3个月前，其大儿子黄善谭经朋友介绍，进了一家室内装修公司学习铝合金门窗安装技术，如今，黄善谭基本掌握了安装技术，跟着工友们一道安装铝合金门窗。

“一人就业，全家脱贫。杜春妹和儿子在外打工，每年收入至少4万多元，明年她家可卖掉两头牛，预计收入1万多元，这样算来，他们一家很快就能脱贫了。”周才锋说。

(本报海口12月6日讯)